

# 加强 GMS 合作 温家宝提出八方面建议

大湄公河次区域经济合作 GMS 第三次领导人会议昨日在老挝万象举行。围绕着本次会议“加强联系性、提升竞争力”这一主题，与会的六国领导人及亚行行长将就加强基础设施互联互通、贸易运输便利化、构建伙伴关系、促进经贸投资、开发人力资源、增强竞争力、可持续的环境管理、次区域合作与发展伙伴关系等领域的合作构想交换意见。

会议结束后，与会各国领导人共同签署了《领导人宣言》，参加了昆明至曼谷公路老挝段通车仪式和 GMS 信息高速公路一期工程竣工仪式，并见证了有关合作文件的签字仪式。



温家宝(右三)同与会领导人和亚行行长合影 新华社图

## 融资渠道

### 盼亚行进一步发挥带头作用

中国国务院总理温家宝昨日在大湄公河次区域经济合作 GMS 第三次领导人会议上发表了题为《合作的纽带共同的家园》的讲话。

关于下一阶段次区域合作内容，温家宝提出以下建议和倡议：

关于基础设施建设。加快交通走廊建设，加强泛亚铁路合作，推动信息高速公路建设，形成次区域统一的电力市场。

关于运输贸易便利化。全面落实《大湄公河次区域便利客货跨境运输协定》，带动贸易投资发展。中方倡议成立《大湄公河次区域经济走廊论坛》。

关于促进农村发展。加快推广以沼气为主的生物质能源开发利用，中方愿为次区域国家建设 1500 户农村户用沼气。加强跨境动物疫病联防联控能力。

关于卫生合作。加强边境地区传染病的联防联控能力。中国将于 2009 年举办大湄公河次区域第二届公共卫生论坛，并愿把与老挝、缅甸、越南等国的卫生合作项目扩展至次区域更多国家。

关于保护生态环境。加强各国适应气候变化的能力，执行好《生物多样性保护走廊》项目。中国将保护好湄公河发源地，照顾下游国家利益与关切。

关于人力资源开发。加强机制，设计出更多更好的培训项目。今后三年，中国将把次区域经济合作框架下提供的培训人次翻一番，增至 1000 人次。2008 年为次区域国家增加 200 个中国政府奖学金名额。

关于鼓励非政府力量参与合作。加强政府与工商界的伙伴关系。中方将继续举办“澜沧江—湄公河青年友好交流项目”，并纳入次区域经济合作框架。

关于拓宽融资渠道。希望亚行进一步发挥融资带头作用，鼓励发展伙伴进一步加强资金支持，欢迎更多的国家和国际组织加入发展伙伴行列。

## 行动方向

### 宣言提出未来几年发展计划

领导人宣言回顾和总结了前两次领导人会议以来大湄公河次区域合作取得的成果及经验，指出了次区域合作面临的机遇与挑战以及未来行动的方向，提出了 2008 年至 2012 年次区域发展行动计划。

宣言说，大湄公河次区域合作同时面临着许多挑战，包括疾病蔓延、拐卖人口、毒品走私、环境污染、气候变化等。为此，宣言呼吁次区域各国加强在基础设施建设方面的合作，特别是要将次区域的互联互通转化为竞争力。宣言呼吁改善民生，减少贫困，应对传染病、非法劳工和环境恶化等跨区域威胁。

宣言还要求次区域各方通力合作，确保 2008 年至 2012 年大湄公河次区域发展行动

计划及时、有效地执行，并争取在交通、能源、电信、农业、环境、旅游、人力资源开发、贸易便利化和投资等 9 个领域取得进展。

宣言呼吁，大湄公河次区域各方有必要动员更广泛资源来执行发展行动计划；各方要加强主人翁意识，扩大国内参与次区域合作的范围；强化地方政府部门和私营部门在贸易、投资、旅游和其他经济社会领域的合作；加大力度调动财力来实施次区域合作重点项目，并强化机制建设推进次区域合作进程。

宣言最后强调，各方将深化合作，加强协调，共同为实现一个融合、和谐与繁荣的次区域做出不懈的努力。



参观者在老挝万象东珍饭店索取展览资料和画册 新华社图

## ■新闻链接

### 广西北部湾：中国与东盟的物流走廊

3月30日，中国与越南在老挝首都万象签署谅解备忘录，正式把南宁—河内经济走廊和友谊关跨国口岸纳入大湄公河次区域经济合作跨境运输协议框架。根据协定，大湄公河次区域 6 国跨境客货运输将逐步享受到交通、海关、质检和边检部门在口岸实施的单一窗口和一站式联检服务。

## 特殊使命：物流基地

“其最大好处就是，人流、物流、资金流更加方便、快捷，尤其是极大地促进了广西北部湾经济区物流的腾飞。”广西大学商学院副院长黎鹏说。

北部湾位于中国南海西北部，是指中国的广西沿海、广东雷州半岛、海南西部，以及越南东北部所围成的海域，即通常所说的“两国四边”。总面积近 13 万平方公里。广西北部湾经济区处于北部湾顶端的中心位置，处于中国—东盟自贸区、泛北部湾经济合作区、大湄公河次区域、中越“两廊一圈”、泛珠三角经济区、西南六省（区、市）协作等多个区域合作交汇点，是中国沿海与东盟国家进行海上交往的枢纽，是促进中国与东盟全面合作的重要桥梁和基地。

广西北部湾经济区主要包括南宁市、北海市、钦州市、防城港市所辖区域范围，同时，包括玉林市、崇左市的交通和物流。土地面积 4.25 万平方公里，海岸线长 1595 公里，人口 1250 多万。

2008 年 1 月 16 日，国务院正式批准实施《广西北部湾经济区发展规划》。规划对广西北部湾经济区的功能定位是：立足北部湾、沟通中东西、面向东南亚，成为连接多区域的重要通道、交通枢纽和合作平台，努力构建中国—东盟开放合作的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心。

“从上述表述可以看出，‘物流基地’是广西北部湾经济区承担的特殊使命。”黎鹏说。

## 运输蓝图：水陆并进

在“2007 泛北部湾经济合作论坛”上，新加坡著名企业万邦集团与北部湾港务集团签署北部湾商贸物流项目协议，双方将合作建设北部湾配煤中心和北部湾远洋航运公司。目前，项目进展顺利。

“广西北部湾完全有能力扛起中国与东盟物流大旗。”广西北部湾经济区管委会副主任陈瑞贤说。

中国政府正在从海陆空全方位打造北部湾出海出边国际通道体系。2005 年 12 月 28 日，中国通往东盟的第一条高速公路——全长近 180 公里的南宁至友谊关高速公路正式通车，使得越南首都河内到南宁只需 4 个多小时。

铁道部此前与广西签署协议，计划在五年内投资 1000 亿元改造和新建 2500 公里铁路，支持广西对接东盟。

在南宁召开的“2007 泛北部湾经济合作论坛”上，交通部负责人全面勾画了今后几年中国对接泛北部湾地区的公路水路交通运输体系蓝图，这一体系由公路、沿海港口和内河水运三张网构成。

陆路方面，将修建南宁—东兴口岸—越南河内和南宁—友谊关口岸—越南胡志明市两条通道。另外越南与广西已达成共识，共同推动修建友谊关—河内—东兴—河内两条高速公路，并获得银行的资金支持承诺。

港口方面，已明确防城港为中国沿海 25 个主要港口之一。预计到 2010 年，北海、防城、钦州三个港口吞吐量将超 1 亿吨。另外，民航部门将加快南宁至东盟国家新航线的开辟，设立辐射东盟及连接日、韩、欧盟等国的国际航班；将支持各航空公司以南宁、桂林为中心开设辐射周边的直航航班，优先安排北部湾经济区开辟飞往国内的航班。

2007 年中国与东盟双边贸易额达到 2025.5 亿美元，同比增长 25.9%，提前三年实现了双边贸易额达到 2000 亿美元的目标。

## ■新闻背景

### 大湄公河次区域经济合作

大湄公河次区域经济合作成立于 1992 年，成员包括中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南六国，宗旨是加强经济联系，消除贫困，促进发展。亚洲开发银行是合作的发起者、协调人和主要筹资方。

大湄公河次区域经济合作有领导人会议、部长级会议、高官会和工作组四级组织结构，秘书处职能由亚行行使。领导人会议每三年举行一次，各成员国按照字母顺序轮流主办。

经过多年的发展，大湄公河次区域已经成为世界上发展最快和东亚一体化速度最快的地区之一。大湄公河次区域经济合作以项目为主导，根据次区域成员的实际需要提供资金和技术支持。截至 2007 年 12 月，大湄公河次区域经济合作围绕基础设施建设、跨境贸易与投资、私营部门参与、人力资源开发、环境保护和自然资源可持续利用五大战略重点，共开展了包括交通、能源、电信、环境、农业、人力资源开发、旅游、贸易便利化与投资九大领域 180 个合作项目，动员资金总额 100 多亿美元。

中国一贯重视并积极参与大湄公河次区域经济合作，在交通、能源、电信等重点领域一直是积极的推动者、建设者和援助者。云南省和广西壮族自治区是中国参与具体合作项目的最主要省区。

(本版除署名外均综合新华社报道)